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I N S E R T I U N 1 L E .»
Pentru odată 14 fii., — de doué-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

*

Fiinţa principiului
de naţionalitate.

III.
Şcoala italiană a recunoscut în 

principiul de naţionalitate numai 
dreptul naţiunilor de a se uni îm
preună şi a duce o viaţă indepen
dentă.

Robert Mohi caracterisează prin
cipiul de naţionalitate „mai corect“, 
ca un drept de împreună aparţinere 

seminţiilor. Dar nu trebue să fie 
H ^ ^ K c u t cu vederea faptul, că pretu- 
^^T m denea lupta naţională sa  născut 
L  din asuprire. Emile de Laveleye ac- 
^  centuează necontenit, că cu cât e 

asuprirea mai mare, cu a tâ t mai 
puternică e mişcarea naţională.

Tendinţa de a ajunge la unitate 
naţională şi la închiegare se mani
festă atunci, când popoare conşti
ente sunt expuse cu toată puterea 
sugrumării şi experimentărilor ne
bune de asimilare. Elveţia şi Belgia 
sunt exemple vii, că state polina- 
ţionale pot să eziste şi mai departe, 
chiar şi dacă dau individualităţilor 
lor de popor garanţii reale pentru 
dezvoltarea liberă naţională şi le 

I* -garan tează  egalitatea în condiţiu- 
nile legale de dezvoltare.

„Ştim, — spune L. Gumplo- 
vicz, — că istoria statelor europene 
se învârte în mare parte  în jurul 

g ^ lu p te i claselor de jos, pentrucă să 
- ■Â 'adm ise să participe la legislatură- 
^ W a  lupta aceasta, parte s’a term i

nat cu învingere, parte se poartă 
încă. Istoria luptei acesteia încă nu 
e încheiată. Despre ce adecă e vorba? 
Despre posibilitatea de a se purta lupta 
socială cu arme egale“.

După Bismarck naţiunile trebue 
să respire şi să-şi mişte membrele 
pentruca să trăiască. Pe aceasta se 
bazează sfântul drept al naţiunilor, 
— zice Bluntschli drept întregire, — 
de a se formă şi a primi organe cu 
cari să-şi ducă viaţa şi să se poată

manifestă. Un drept mai sfânt decât 
toate celelalte!

Dacă o însemnată parte a unei 
naţiuni vine asuprită, sentimentul 
naţional se manifestă întâiu în în
ţelesul autonomiei şi egalităţii faţă 
cu celelalte naţionalităţi, cari fac 
parte din acelaşi stat. Dacă se men
ţine poziţia subordonată, asuprirea 
şi primejdia pentru viaţa naţională, 
atunci agitatul sentiment naţional 
caută ajutor, şi lupta, la început lo
cală, pentru autonomie şi egalitate, 
se preface în luptă pentru închega
rea naţională, pentru unitatea na
ţională a acelei frânturi de popor 
cu poporul frate ori afin din vecini. 
Fiecare asuprit îşi caută aliaţi pentru 
purtarea luptei!

Profesorul univerzitar italian, 
totodată cel mai vestit istoric al 
Italiei, Basquale Vili ari, a publicat 
mai mulţi articoli interesanţi despre 
irredentism. In tr’unul spune aşa:

„ . . .  Părerea, pe care Nemţii şi 
Austriacii şi-au format-o despre irre
dentism, este urm ătoarea: Italia eră 
foarte nemulţămită cu hotarele date 
pe seama regatului italian. Voiâ să 
aibă şi Trientul, Triestul, Istria şi 
Dalmaţia. Italia, care n’a renunţat 
niciodată la ura vechia faţă de Au
stria, întreprinde to t posibilul, ca 
nemulţămirea să nu încete în popo- 
raţiunea italiană din statul austriac, 
în speranţa, că odată va puteâ ad- 
necsâ părţile italiano ale Austriei. 
Şi aşa Italia, intrată în tripla ali
anţă, ţine vie în Austria vecinica 
neîncredere, constringându-o pe a- 
ceasta să fie pe grije!

Confirmarea acestui lucru, aşa 
se afirmă, reşede în faptul, că de
spre irredentizm se vorbeşte numai 
cu privire la provinciile italiene ale 
Austriei. Niciodată n’a fost vorba 
despre irredentism cu privire la Cor
sica, Malta, Nizza, patria lui Gari
baldi, ori Savoya, leagănul dinastiei 
italiene. Nu sunt oare şi acestea 
teritorii italiene sub domnii străine ? 
Numai în Austria se află oare o

parte din Italia, pusă sub domnie 
străină ?

Greşala fundamentală e deci 
aceea, că se crede, că irredentizmul 
se lăţeşte din Italia asupra provin
ciilor italiene ale Austriei, pe când 
în realitate e tocmai cazul contrar. 
Un călător care face drumul dela 
Milano la Palermo, nu va auzi vor- 
bindu-se de irredentizm. In Triest, 
Trient şi în Istria însă nu se vorbe
şte despre a ltceva . . . "

Irlandezii sunt un popor asu
prit. Nizuinţele lor tind spre auto
nomie. Nu li-s’a dat. Atunci s’au 
adresat Americei, şi s’a început stă
ruinţa, ca Irlanda să fie ruptă cu 
totul dela Englitera şi să devină 
stat independent. Dacă geograficeşte 
ar fi cu putinţă, între Irlanda şi 
America ar ezistâ o colosală nizu- 
inţă de unire naţională, cu toate că 
dintre Americani puţini sunt Irlan
dezi. Adevăratul izvor al acestei 
mişcări reşede deci în asuprirea ace- 
tui popor, în denegarea autonomiei 
cerute.

Astfel de nizuinţe secesioniste, 
oricum le numim înAustro-Ungaria, 
irredentiste, se manifestă însă cu 
mult mai tare la popoare cu con
ştiinţă naţională, dar naţionaliceşte 
şi politiceşte asuprite, cari au în sta
tele învecinate consângeni cari au dat 
statului respectiv timbru politic.

Ca tendinţă politică nu s’ar fi 
născut irredentizmul niciodată, dacă 
n ’ar fi existat guverne neputincioase. 
Nu Mazzini, ori mazzinismul a arun
cat provinciile italiene în braţele 
irredentei, ci nepriceperea guverne
lor austriace. In Elveţia există şi 
astăzi o provincie italiană, care nu 
manifestă de loc tendinţe de des
facere. Rămâne unde e, pentrucă 
şi aci se poate dezvolta în spirit na- 
ţional-italian.

Dar nu numai Italienii nu fac 
acolo politică de irredentizm, ci 
nici Francezii şi nici Nem ţii! Din 
contră, sentimentul naţional satisfă
cut, exerciază aci influinţă centripe-

tală, întărind statul întreg şi promo 
vând cultura generală. Ştiu, că pro
vocarea la Elveţia a devenit de mult 
banală. Dar cu toate acestea, acest 
stat de naţionalităţi rămâne pentru 
monarhia austro-ungară, nu numai 
un model plin de învăţătură cu pri
vire la dreptul de stat, ci şi singu
rul model posibil.

Mişcarea irredentistă a născut-o 
şi promovat-o deci apăsarea. Din apă
sare se naşte contraapăsare, şi apoi 
nizuinţe de eşire, — în a fa ră !

Bluntschli zice aşa: „Dacă bol
durile naţionale nu vin satisfăcute 
în îngusta fiinţă de stat, ele vor 
căută să treacă peste hotarele sta
tului, pentru a se uni cu tovarăşi 
naţionali din alte state într’un stat 
mai mare naţional. Pe calea acea
sta s’a făcut mai nainte formaţiu
nea de stat franceză, iar în secolul 
nostru cea italiană şi germ ană“-

Herrnritt accentuiază cu deose
bire, că ideea naţională „izbucneşte 
câteodată cu atâta putere elemen
tară, încât nu numai că croeşte pe 
seama vieţii de stat direcţia nece
sară, ci determină chiar formarea 
ori apunerea statelor. Şi astfel ordi
nea naţională stă în anumită privinţă 
deasupra or dinei de drept“.

Albrecht Wirth află de asemenea, 
că aparţinerea la un stat oarecare 
e ceva extern, temporar. Dar apar
ţinerea la o seminţie, la un popor, 
e ceva intern, permanent, e ceva ce 
nu se poate stârpi. Pentrucă: „alipirea 
de neam e virtutea cea mai nobilă şi 
sfântă a bărbatului şi a femeii. Ea dă 
sufletului adâncime şi gentileţă, carac
terului durabilitate şi ürmitate. A-şi 
perde naţionalitatea e din contră, 
cea mai mare şi nimicitoare nefe
ricire care poate să atingă pe un 
popor, ori pe un individ. Lupta pen
tru naţionalitate formează jum ătate 
din istoria universală. Şi lupta acea
sta trebue purtată în caz de nece
sitate chiar şi în contra statului, ba 
şi în contra domnitorului“.

F 0 I S 0 A R A .
Preoţii şi bisericile în America.

^ (Fine;.

Predicatorii cei sărbătoriţi sunt plă
tiţi scump. Dr. Hali ca predicator are ve
nituri pe an de 600.000 de lei. Din toate 
unghiurile Statelor-Unite aleargă milio- 

la NewYcrk la Dr. Hali ca să-i cu
nune, sau ca să le boteze copii: ceremonii 
la care Hali câştigă în câteva minute mia 
de dolari. Reverendul Dr. Morgan Dix, 
preotul bisericii episcopale Trinty-Church 
din New-Tork are o leafă fixă pe an de 
250.000 de lei şi pe lângă asta, alte 450 000 
de lei ca administrator al foarte bogatei 
comunităţi Trinity. La 1892 când Dr. Dix 
a scos o colecţie de predici „pentru post 
şi pocăinţă“ editorul i-a plătit înainte un 
onorar de 75.000 de lei. Şi reverendul pa
stor Talmage din Brooklyn — numit „cel 

-mai mare măscărioiu al Americii*, căci 
intr’adevăr mai bine i-ar fi şezut în circ 
decât pe amvon — are o leafă fixă pe an 

e 150.000 de lei.
Adevărat e că prin oraşele mai mi

titele sunt preoţi plătiţi numai ou câte

100 şi 150 de lei. Şi iarăşi e adevărat că 
şi în oraşele mari mulţi preoţi sunt peri
tori pe foame, şi pe lângă preoţie se ocupă 
cu fel de fel de lucruri după noţiunile 
noastre chiar cu lucruri imposibile, ca să 
scoată un dolar, doi. Unii umblă vânzând 
pe strade corsete, vax, hârtie de scrisori, 
şi chiar haine vechi. Nu arareori găseşti 
vre’un preot, care pe vremea când servea 
altarului, a fost pe rând şi comptabil la 
o prăvălie, şi vânzător de bilete de drum 
de fer, şi librar, şi notar, şi agent de asi
gurare, şi văxuitor de ghete, şi mijlocitor 
la vânzări de pământuri emigranţilor. 
Mulţi preoţi de prin sate sunt angajaţi de 
comunităţi cu luna şi cu anul; după tre
cerea vremii, ori îl mai ţin, ori aduc pe 
altul şi preotul pleacă să colinde după o 
nouă angajare. De multeori poporenii re- 
siliază contractul şi scot pe preot din sat, 
de multeori dându-i de cheltuială şi câte 
o bătaie.

Pretutindeni prin sate sunt numai 
preoţi angajaţi pe un timp anumit ori, 
pănă îi place comunităţii ori pănă ce se 
aude că e disponibil altul mai bun. Fire
şte aceşti preoţi n’au nici o pregătire, 
n’au învăţat nici un seminar, n’au făcut 
nici un examen teologic. Cei mai mulţi

dintre ei sunt vagabonzi, foşti cismari, 
neguţători faliţi, oficeri fugiţi din Europa 
din cauza datoriilor etc.

La multe biserici, catolice şi pro
testante, sunt angajaţi corişti dela teatre. 
Coriştii câtorva biserici din New-York, 
cum e Trinity, Parton şi biserica baptişti
lor au lefuri ca de miniştri în Europa, 
câta 25 şi 30 de mii de lei pe an. Cântă
reţele apar pe podiu cu evantaiul în mână 
dar chiar şi preoţii au obiceiul să predice 
cu evantaiul în mână şi-şi tot fac vânt 
pe când vorbesc.

In multe biserici se întâmplă câte o 
încăerare zdravănă între poporeni, sau în
tre aceştia şi preot.

Am văzut însumi, în Aprilie 1895, 
în Chicago cum poporul bisericii Beldan- 
Avenue, după predică a aplicat preotului 
lor Dr. Totórot o frumoasă porţie de ba
stoane. Ei se plângeau că preotul dăduse 
prea multă aţenţiune câtorva văduve fru
muşele din comunitate. In biserică se 
aflau mai mulţi preoţi, căci după amiazi 
avea să fie o conferenţă de preoţi. Moni
torul oficial al statului Illinois a încheat 
darea de seamă despre această bătaie cu 
fraza: „Mai mulţi preoţi, însă cu mâne- 
cele sufulcate, au restabilit liniştea“. Rec- |

lam şi alergarea după sensaţiuni sunt 
semnele caracteristice ale preoţilor din 
America. Anunţă prin ziare subiectele te 
melor despre cari vor vorbi; tipăresc afişe 
şi foi volante pe cari le împart copiii pe 
stradă, anunţând predicile, cari de cele 
mai multe ori sunt foarte originale. Aşa: 
„Despre capital şi muncă“, „Despre foloa
sele şi pagubele unei greve“, „Cari erau 
mâncările favorite ale patriarhului Avram“, 
şi aşa mai departe. Fireşte ca oameni 
practici, preoţii americani tipăresc anun
ţuri mereu. Aşa bunăoară: „Ieftin, ieftin, 
e pastorul W. Rhode la toate ceremoniile. 
Cununii şi botezuri, la orice ceas, în casă 
ori afară. Nu e lipsă să mă angajez înainte, 
nu cer nici plata anticipativ. Veniţi şi vă 
convingeţi“. Un alt preot anunţa: „Pastor 
Iohan Zelt, iubit de tineri şi bătrâni, se 
recomandă pentru botezuri, cununii şi în
mormântări. Anul trecat am şăvârşit 305 
cununii şi 107 botezuri“. Spre a atrage 
publicul, Americanii na se sfiesc să co
mită şi blasfemii. Aşa e  cunoscut cazul, 
care a scandalizat EuroPa > că în biserica 
metodiştilor din Filadel?a  au fost puşi să 
predice într’o Dumined vestiţii bandiţi 
fraţii Bidwell, cari abea e şiseră din tem
niţă.
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Revistă politică.
„Naţiunea e liniştită pentrucă e pu

ternică. Şi cu atât e mai puternică, cu 
Cât e mai liniştită“ — a zis unul dintre 
deputaţii opoziţionali, I. Hadik, în scrisoa
rea deschisă adresată Mercuri alegători
lor săi.

Aceste câteva cuvinte dau o frumoasă 
caracterizare a situaţiei, în care a ajuns 
ţara prin mahinaţiunile de pănă aci ale 
dornicilor de mărire şi stăpânire. Da, nea
mul e liniştit dupăcum a fost şi pănă a- 
cum, înainte de era această absolutistică, 
a fost şi este liniştit pentrucă nu s’a prea 
lăsat sedus de ademenirile Sirenelor poli 
tioe din Pesta.

Cuvintele de mai sus se refer însă 
indirect, nu la ţară, ci la însăşi coaliţia, 
care ajunsă în imposibilitate şi discredi
tată la extrem vrea să îmbete ţara şi 
mai departe cu apă rece şi să o mângăe 
asigurându-o, că deşi ea coaliţia ş’a rupt 
capul, ea totuşi e încă puternică. Şi 
fiindcă e aşa de puternică stă liniştită pen
trucă pe calea asta va deveni şi mai pu
ternică.

Frumoasă mângăere. Şi tot pe ca
lapodul acesta călăresc şi ceilalţi deputaţi, 
cari s’au pornit în timpul din urmă să 
umple ţara cu scrisori cătră alegători, cău
tând fiecare să arete lumii, că a luptat 
luptă dreaptă şi s’a jertfit pentru binele 
obştesc. Zi de zi răsar aceste scrisori, 
fiecare deputat să grăbeşte să-şi dee seama 
de faptele sale înaintea alegătorilor. Cu
rioasă dragoste faţă de popor i-a prins 
pe toţi dintr’odată. N’o fi având oare 
ceva legătură faptul acesta cu svonul, că 
se vor face alegeri noui nu peste mult? 
Mai şti! In cazuri de aceste e nemărginită 
dragostea unora şi a altora faţă de popor.

Pe de altă parte ne dau scrisorile a- 
ceste o icoană cât se poate de tristă. Am 
amintit desvălirile experiate prin scrisoa
rea deschisă a lui Bâuffy. Celelalte ur
mează. Câmpul de luptă s’a transpus acum 
In ziare şi în aceste scrisori deschise, unde 
s'au pornit cele mai copilăreşti polemii 
între deputaţii opoziţionali şi cei guver
namentali, în frunte cu Tisza şi Andrâssy, 
cari nu mai sfârşesc cu răspunsurile şi 
contrarăspunsurile degenerate la simple 
personalităţi. Din toate aceste ne convin
gem tot mai mult, că politica fruntaşilor 
dela Pesta n’a fost principiul binelui pu
blic, ci al personalităţii, nu de ţară, ci de 
persoane a fost vorba. Şi cutezanţa le-a 
fost neruşinată de a duce ţara la starea 
în care se află azi.

Dovedeşte lucrul acesta şi dezastrul 
ce l-a suferit coaliţia. II dovedeşte Bănffy 
însuşi, care mereu îşi schimbă principiul 
dupăcum bate vântul, numai să izbutească 
pe o cale oare-careva iar la fotelul roşu.

Are Românul un proverb care zice, 
că „dela cap să ’mpute peştele“. Perzân-
I 111 """■■■!

Ca înoheere adaog că în America 
sunt şi biserici ambulante, clădiri de scân
duri pe roţi, pe cari le poartă din loc în 
lo c ; biserici plutitoare, pe râuri, dar mai 
ales „biserici pe acţiuni“ sau aşa numi
tele biserici de speculă. Episcopul Wal
ker din Dacota de Nord călătoreşte regu
lat prin eparhia lui într’o biserică pe care 
o duce o locomotivă pe şine; preotul 
Menker în New-York pluteşte dealungul 
portului cu biserica sa pe-o corabie. As
cultătorii s’adună pe podul corăbii, şi 
Menker predică. In altar cântă Yankei cu 
armonica, iar după predică toţi ascultă
torii primesc ceaiu, cafea şi pâne cu unt. 
Iar biserici de speculă clădesc particularii, 
unul cu bani ridică biserică, îşi tocmeşte 
apoi cu plată un preot tinăr şi neînsurat, 
prin reclamă îşi formează o comunitate, 
şi câştigul e al clăditorului.

Nu e de tăgăduit că în comunităţile 
protestante şi între mulţimea de secte ale 
Americii se găsesc şi preoţi vrednici, se
rioşi, cu frica lui Dzeu şi cari pot stă 
alături cu cei mai buni preoţi ai Europei. 
Dar ei nu fac de loc afaceri strălucite, ba 
nici măcar îndestulitoare, şi bisericile lor 
nu sunt aşa de bine cercetate ca ale pre
dicatorilor de modă şi ale preoţilor de 
reclamă. G. Ccşbuc.

du-şi capii conducători ai patriotizmului 
exaltat cumpătul în faţa puterii venite dela 
Viena mititeii puişori-golaşi din admini
straţia comitatelor, cari se împotriviseră 
cu atâta bărbăţie ordinaţiunilor guvernu
lui şi ale Maiestăţii Sale şi-au tras ciocul 
între picioare şi acum tac mulcom şi a- 
leargă grăbiţi la penele de prin cancelarie, 
date pradă ruginei. Comitatele rând pe 
rând abzic de obstrucţie. însuşi vestitul 
Debreţin a hotărât să plătească dările „mi
mai pentrucă să ocolească eventualele neplă
ceri1, — cum se zice în concluz. Aseme
nea voinicosul comitat al Turzii a decla
rat, că dacă guvernul retrage pe comisar 
plăteşte darea şi dă recruţii! Ce frază ba
nală. Dar înainte de venirea comisarului 
de ce a negat-o?

Pe de altă parte s’au pornit în mini
ster lucrările pentru apropiatele recrutări 
şi încassarea dărilor cu forţa.

Se mai vorbeşte de escrierea alegeri
lor. Foile opoziţionale caută să forţeze 
guvernul, ca pănă în 11 Aprilie să escrie 
noul termin pentru alegeri, guvernul însă 
se pare că nu-şi prea bate mult capul cu 
asta. Cel puţin deocamdată, pentrucă se 
simte mai bine acum, când poate face ce 
vrea!

Catastrofa din Francia.
Neînţeleasă şi nemăsurată e taina pu

terilor naturii. In faţa lor toată măreţia 
cugetării şi avântul minţii omeneşti tre- 
bue să se plece. N’are nimicinicia omu
lui putinţa de a înlănţux vârtejurile vân
turilor, de a pune stavilă lacomelor valuri 
să nu-şi înghită prada şi fulgerele şi trăz- 
netele să nu şi împlinească capriţiile în
soţite de hohotele furtunei zdrobitoare. 
Piticul om urcă înălţimi ameţitoare, co
boară în cel mai adânc întunerec al mă- 
runtaelor pământului, pururea expus ghia- 
relor rânjitoarei morţi, căci îl sileşte in- 
dispenzabila trebuinţă: jânea.

Pânea, acest neîndurat factor al vieţii 
omeneşti, an de an reclamă sute şi mii de 
jertfe. Pentru pâne pier chinuiţii munci
tori; pier aceia, cari încălziţi de modeste 
speranţe şi pretenziuni pornesc în largul 
mărilor fără să se mai întoarcă, pier a- 
ceia, cari cu nădejdea unui viitor mai bun 
cobor pe scările murdare în bezna omo- 
rîtoare a pământului pentrucă acolo să-şi 
afle mormântul.

Pentru pâne pier aceia, cari dau 
viaţă lumii, fără de cari n’ar fi pe pământ 
bunăstarea, comoditatea, îmbuibarea şi 
pungile pline, nici lipsa şi mizeria, pe care 
tot ei o menagează.

Un mic capriţiu al naturii sugrumă 
fără milă aceste mii de vieţi şi speranţele 
frumoase de azi stârnesc mâne jale şi des
perare în sufletul unei fiinţe rămasă vă 
duvă încunjurată de orfanii nevinovaţi şi 
nepricepuţi.

Sufletul ţi-se umple de durere şi a- 
mar, când şti că pe urmele acelor nevi
novate jertfe, câtă jale, câtă mizerie şi 
desperare îşi face cuib în casa rămasă fără 
stăpân, în sufletul soţiei rămasă fără spri
jin şi în inimile micilor orfani, cărora nu 
mai are cine le aduce pâne. Mila te co
pleşeşte, pentrucă sunt oameni cari pot 
simţi bucuria şi durerea — ca şi tine.

Te revoltă însă faptul, că din acele 
milioane grele, pe cari le încasează Între
prinzătorii din sudoarea amară a bieţilor 
muncitori nu se face o mică jertfă şi pen
tru asigurarea barem întru câtva a vieţii 
muncitorilor ori dacă nu a sorţii lui peste 
tot, pentrucă experinţa ne arată, că toc
mai această parte e neglijată mai mult. 
Iar urmarea e, că soartea bietului munci
tor nu se ridică mult peste aceea a ani
malului robotitor şi pe urmele lui nu ră
mâne decât plâns şi amar.

*
E unică în feliül ei grozava catas

trofă întâmplată în Francia în minele 
dela Courieres, despre care am adus şi 
noi câteva şire în numărul trecut. Amă
nuntele ce ni le aduce firul de drot ne 
spun, că această nenorocire n’are păreche 
în istoria omenimei.

Sâmbătă dimineaţa se coborâseră în 
mine 1795 de lucrători. Abia trecură însă 
vro 25 minute şi o bubuitură uriaşă ou-

tremură toată baia Pe urma ei începură 
să iasă nouri de fum pe gurile băii. Mai 
multe maşinării cari erau în legătură cu 
internul băii s’au stricat.

Imediat s’a presupus o nenorocire 
mare şi inginerii au luat măsuri grabnice 
de a mântui pe muncitori. Nu s’au putut 
coborî însă în bae pentru că gazurile 
ucigătoare le-a înecat răsuflarea. Ventila- 
torele s’au pus în lucrare cu o iuţeală 
nebună, dar toate erau zădarnice, căci 
nime nu putea străbate la adâncime mai 
mare ca 150 metrii. La o jumătate de 
oră după nenorocire s’au ivit trei munci
tori jumătate morţi, pe cari i-au scos la 
lumină. Aceştia spuneau că s’au târât 
peste zeci de oadavre ca să ajungă la aer.

Cu toate că s’au făcut sforţările 
cele mai mari n’a putut întră nime până 
după ameaz la 2 ore. Atunci au dat de 
primele cadavre arse şi mutilate de gazuri. 
N’au putut ajunge însă până în fund 
deşi s’au făcut încercări să scape pe 
aceia, ale căror gemete se auziau din 
afunzime.

Până seara au scos 571 lucrători, pe 
cari le-a succes să’i scape cu viaţa. Cei
lalţi 1224 sunt necondiţionat perduţi. La 
adâncimea de 300 metrii au aflat cei mai 
mulţi morţi. Dintr’un coridor, unde lucrau 
443 oameni, abia 13 au scăpat cu viaţa. 
Mulţi au murit când x-au scos la lumină, 
şi mulţi rămaşi în viaţă au amuţit de 
groază.

Cele mai multe cadavre sunt muti
late încât nu’s de recunoscut.

In decursul lucrărilor de mântuire 
s’au nenorocit alţi 17 oameni, pe cari 
i-au ucis gazurile.

Scenele ce se petrec zi de zi înaintea 
băilor sunt grozave şi nu-i chip de ale 
putea descrie. Desperarea femeilor şi a 
orfandor nu mai cunoaşte nici o înfrânare. 
Miliţia şi jandarmii abia pot susţinea 
ordinea.

Doi miniştrii au plecat numai decât 
la faţa locului. Cercetarea probabil va 
dovedi, că o grije mai mare ar fi putut 
feri această primejdie. De vr’o trei săptă
mâni se aprinsese o parte de bae şi se 
vede că măsurile de precauţiune n’au 
fost destul de bune.

Luni s’au şi început colecte pentru 
ajutoarea celor rămaşi pe drumuri. Statul 
fancez a votat suma de 500 mii de franci, 
societăţile de mine din întreaga ţară au 
votat 200 mii, iar oraşul Paris 25 mii de 
franci. S’au început şi colecte private în 
Francia şi în Germania. Se zice, că socie
tatea, în a cărei întreprindere sunt mine
le din Courieres, va da în fiecare an 500 
mii franci pe sama familiilor rămase acum 
fără sprijin.

Statele-Unite ale Austriei-Mari.
(Cartea dlui Aurel C. Popovici).

Pe când la noi e oprită şi dată în 
judecată cartea dlui Popovici, scoasă din 
tipar acum de curând sub titlul de sus, 
presa germană o salută ca adevărat eve
niment politic, şi ca o publicaţie în lite
ratura politică, menită să facă mare lu
mină cu privire la soluţia ce trebue să fie 
dată odată crizei permanente, dela noi, şi 
de dincolo de Leitha.

Vom aminti cu numele unele din zia
rele cari s’au arătat binevoitoare scrierii 
dlui Popovici. Ziarul „ Deutsches Volksblatt* 
a scris mai mulţi articoli despre carte, iar 
deputatul Scheucher (prelat), care stă aproape 
de foaia aceasta, a trimis o scrisoare foarte 
măgulitoare dlui Popovici. Ziarul 9 Gross- 
Oesterreich'1 a umplut trei pagini din un 
număr mai recent numai cu laude la adresa 
cărţii şi a autorului, şi cu reasumate din 
carte. A fost lăudată nu numai cartea, ci 
mai ales alegerea potrivită a timpului când 
a fost tipărită. „Reichspost“ din Berlin a 
publicat asemenea o apreciare favorabilă, 
făcând constatarea, că soluţia propusă de 
Popovici e acceptabilă. Ziarul „Deutsche 
Zeitung“ dela Viena a adus un articol foarte 
călduros eşit din condeiul dlui Dr. Wessel- 
ski, care primeşte întru toate propunerile 
lui Popoviciu şi face apel la toate parti
dele din Austria, ca să se uniască asupra 
programului politic cuprins în cartea lui 
Popovioi. Revista „ Waage“ aduce un arti

col de fond în care se face antiteza drep. 
tului de stat unguresc cu propunerile de 
stat federativ ale lui Popovici şi se face 
constatarea, că starea actuală e insupor
tabilă. Propixnerile lui Popovici sunt radi
cale, dar aceasta e singura cale pentru a- 
flarea soluţiunii.

Va fi de interes să amintim şi aceea, 
că autorul cărţii, dl Popovici, a primit 
număroase scrisori de felicitare dela în 
semnaţi politiciani germani, între carijfe 
află şi Dr. Lueger, primarul Vienei, şi Dr. 
Por zer.

*

Revistă esternă.
Guvernul Sârbiei. Criza Sârbiei n’a 

ţinut mult. Pertractările regelui cu parti
dele au dus la acel rezultat, că partidul 
nou-radical a acceptat formarea cabinetix- 
lui. Regele a însărcinat pe generalul Gruici 
cu acuirarea noilor miniştri. Cabinetul s’a 
şi constituit în frunte cu Gruici ca mini
stru prezident şi de externe. Ceilalţi mi
niştri au rămas tot cei vechi. Regele a 
primit lista noului guvern şi acesta s’a 
prezentat deja şi în soupcină. In zilele 
acestea va începe din non pertractări cu 
Austro-Ungaria în chestiunea convenţiei 
comerciale. Diplomatul Vuici s’a întors la 
Viena.

Din Elveţia. Senatul federaţiei e1 
ţiene a hotărît să convoace o mare 
nare pe ziua de 11 Iulie în Genf pentrucă 
să supună unei revizuiri convenţia făcută 
la 1864 în Genf. Unele puncte ale acestei 
convenţii au ajuns în contrast cu princi
piile de azi şi se simte necesitatea să le 
modifice. Se proiectează o organizaţie nouă 
a raporturilor între cele 35 stătuleţe păr
taşe la convenţie.

1

« 1
adu-
ruca

Guvernul Franciéi s’a constituit în 
săptămâna aceasta. Prezidentul cabinetului 
e Sarrien, din partidul radical. Miniştri cei 
mai mulţi sunt radicali socialişti, ceeace 
a stârnit mare bucurie în presa socialistă. 
Programul noului cabinet e aproape ace 
laş, ca al lui Rouvier. In locul prim vrea’' 
să ducă la izbândă despărţirea bisericei de 
stat şi să închege alianţa cu Rusia.

Dela Hunedoara.
— Martie 19

Nu v’am scris demult, căci dóriam 
şi doresc, ca în scrisele mele să remarc 
întotdeauna un pas înainte, în ori-şi-care 
direcţie a vieţii noastre româneşti.

— Sunt fericit, că vă pot comunica 
iarăşi fapte îmbucurătoare, fapte cari cum
pănite prin importanţa lor — dovedesc, 
că Hunedoarenii nu-s numai oamenii vor
belor, ci şi ai faptelor.

înregistrez în primul rând apariţia 
foii economice „Tovărăşia“, redactată de 
dl director al „Agricolei“ Vaste C. Osvadă 
foaie, care e chemată să umple un gol 
nespus de mare în stratul părăsit al vieţii 
noastre economice.

Avem nădejdea, că dacă această 
foaie v’a fi sprijinită îndeajuns de publi
cul românesc — v’a forma o busolă, o că
lăuză adevărată în toate acţiunile noastre ^ 
economice.

Asupra faptului, că „Tovărăşia“ e re- ■ 
dactată de un cunoscător al poporului, de 
un specialist în trebile noastre financiar- 
economice — nu trebue să mai inzistl%I 
Osvadă e un vechiu şi desinteresat mun
citor pe acest teren.

Sinodul parohial ţinut în 22 Ianuarie 
v. a ales în comitetul şi epitropia paro
hială bărbaţi cu tragere de inimă pentru 
biserică şi şcoală.

Acesta încă-i un pas înainte!
In sinodul protopopesc deasemenea 

sunt aleşii bărbaţi, dela cari să aşteaptă, 
ca prin munca lor se creeze o soarte mai 
bună pe seama tinărului, dar vitregului 
nostru tract.

Şcoala noastră confesională nu mai 
priveşte cu neîncredere ziua de mâne.

Băncile noastre de aici „Corvineana“ 
şi „Agricola“ în prietinească înţelegere au 
votat suma de 1200 cor. anual pentru s l ^  
larizarea puterilor didactice dela şcoala
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noastră — anume: „Corvineaua“ dă anual | 
800 cor., „Agricola“ 400 oor.

Membrii din direcţiunile acestor două Í 
bănci au dovedit prin fapta lor, că ştiu să 
aprecieze rolul ce-1 are şcoala în mijlocul 
poporului.

Onoare lor!
Corul mixt de sub conducerea dlui 

Andreiu Ludu se pregăteşte pentru un 
mare concert, care va forma o nouă ve
rigă în lanţul activităţii dirigentului no
stru. Nitna.

I

NOUTĂŢI.
Corpurile legiuitoare române vor

fi închise Marţi, prin decret regal

Sfatul fruntaşilor români. Foştii 
deputaţi naţionalişti împreună cu mai 
mulţi fruntaşi ai neamului nostru au ţinut 
Luni si Marţi sfat în Budapesta asupra 
atitudinei ce are să o ia politica noastră 
în situaţia actuală. Se zice, că ar fi hotă
rât edarea unui manifest cătră poporul 
românesc din întreaga ţară. In afacerea 
ziarului proiectat conferenţa a decis să 
lase cestiunea aceasta deocamdată neîn
trupată.

^ ^ ^ ile h
Contele luliu Andrássy şi-a dat în 

Iele trecute abzicerea din rangul de ofi- 
Era locotenent de husari în rezervă, 

îvul ar fi de căutat în complicaţiile 
politice de azi.

f  Petru Nemeş, notar public regesc 
în Braşov, membru în direcţiunea „Albi
nei“, fost deputat dietal, a decedat Mer 
curi, în Braşov. A lăsat în urma sa o 
fică şi doi fii, dintre cari unul a luat deja 
diploma de inginer, iar celalalt studiază 
înoă la politehnicul din Berlin. In viaţă 
decedatul s’a bucurat de stima şi simpa
tiile tuturor celorce l-au cunoscut, iar şti
rea desprea moartea sa a fost primită cu 
regrete generale. Pe casa „Albineiu din 
Sibiiu a fost arborat steag negru în semn 
de doliu.. înmormântarea se face astăzi, 
Vineri.

Expoziţia de copii, proiectată a se 
ţinea în Apoldul-românesc a doua zi de 

"Rusalii, e recomandată cercurilor compe
tente din regatul român ca vrednică de 
imitare, din partea ziarului „Cronica* din 
Bucureşti.

fell:
^ îo ş t

Hock Iános, vestitpl ■-prßot..catolic, 
a dreaptă a lui Bânffy s’a retras din 
,idul acestuia. A adus aceasta la cu- 

oştinţă prezidentului Kossuth, pentruca 
comitetul conducător al coaliţiei să decidă 
ori de mai are loc în acest comitet sau 
nu. Probabil îl vor ţinea cu program afară 
de partid, deoarece partidul acesta nu-i 
reprezentat în comitet.

*
Bandele greceşti şi acum mai neli

niştesc pacea Macedoniei. Poliţia turcea
scă a dat de urma astorfel de bande, cari 
treceau pe apă şi pe uscat în Macedonia. 
In cercul Castoriei a fost prinsă o astfel 
de bandă de 24 oameni. Poarta a dat de 
ştire guvernului grecesc provocându-1 să 
ia măsuri de a împedeca nelegiuirile ace
stora. *

Premiul Nobel. Cele cinci premii, 
cari vor fi împărţite anul acesta din fun- 
daţiunea Nobel, sunt de câte 138,536 cor., 
adecă cu 458 coroane mai mari decât în 
anul trecut. Fericiţi ceioe le vor primi!

Orcan. In timpul din urmă parcă 
tot pământul s’a răsvrătit şi înfrăţit cu 
puterile naturii s’a dat pustiirii. Zi de zi 
vin ştiri, cari te fac să te îngrozeşti. Vul-

s’au pornit să verse lavă, inzula Mar
tinique iar dă semne de viaţă, sate şi 
oraşe le îngroapă dealurile lunecătoare, cu- 
tremurile dărîmă colibe şi palate, gazurile 
explosive omoară mii de suflete într’o 
clipă, în marea nordică s’a rupt un uriaş 
câmp de ghiaţă, care a pustiit sute de 
pescari, Dunărea îneacă fiinţe nevinovate, 
iar acum mai vine o veste nouă, că nici 
vântul nu şe lasă mai pe jos de celelalte 
elemente In zilele trecute a bântuit în 
capitala ţerii noastre un adevărat orcan, 
care cu o furie nebună îşi împlântâ ghia- 
răle în coperişele caselor aruncând ţiglele 
la depărtări mari în capul câte unui tre
cător cutezător, smulgea fereşti şi firme, 
izbea femei şi copii de păreţi şi zdrobiâ 
tot ce i stâ în cale. Spun foile din Pesta, 
că parcă eră adevărată ziua judecăţii. Nu
mărul celor nenorociţi de acest orcan şi 
n^gubele cauzate încă nu s’au putut sta
bili.

Sfinţirea mirului în România se va
face îu anul acesta cu deosebită festivitate 
de câtră Mitropolitul primat azistat de 
toţi episcopii. Cassa bisericei a votat 
suma de 2450 lei spre scopul acesta. Este 
pentru a treia oară decând se face sfin
ţirea Mirului în biserica autocefală orto 
doxâ română. Prima sfinţire s’a făcut pe 
vremea Metropolitului Calinic Miclescu, 
care cu cunoscuta-i energie pe tărâmul 
bisericesc, a dobândit dela Patriarchia ecu
menică din Costantinopol, pe lângă au
tocefalia bisericei române, şi sfinţirea Mi
rului. Este de observat, că din 10 în 10 
ani aproape se remarcă necesitatea de 50 
litri de Sf. Mir pentru trebuinţele credin
cioşilor ortodoxi din România. Pănă pe 
vremea Metropolitutui Calinic se aducea 
Sf. Mir dela Constantinopol.

•
Ucigaşul ministrului-prezident. Car

toforul Gerakiris din Atena, care în Iunie 
anul trecut a omorât cu pumnalul pe mi- 
nistrul-prezident al Greciei, Teodor Deli- 
annis, a fost judecat zilele tremte la moar
te. Complicele seu Mitcea a primit opt 
ani de muncă zilnică.

•

Demonstraţii la universitate. Marţi 
iar s’au pornit studenţii să facă demon
straţii la universitatea din Budapesta. Le-a 
umblat însă rău (ca de regulă). Pe trei inşi 
i a legat poliţia cot la cot şi aşa i-a dus 
la căpitanul, de unde au fost eliberaţi nu
mai dupăce s’au putut legitimă. Alţi trei 
au fost pedepsiţi unul cu 100 cor., ceilalţi 
cu câte 50 cor. De altfel vitejia studenţi- 
mii din Pesta până acum totdeuna a su
ferit fiasco. însufleţirea şi curajul ţine nu
mai pănă răsar penele albe ale poliţiştilor. 
Cum se zăresc aceste imnul lui Kossuth 
amuţeşte, înflăcărarea se potoleşte şi de 
regulă o singură modestă provocare a că
pitanului e de ajuns ca voinicoşii să se 
resfire. Ici colea cu câte unul mai sfătos 
isprăveşte poliţistul scurt şi uşor. Studen
ţimea din Pesta nu prea face multă grijă 
poliţiei, după cum o face aceasta studen
ţimea altor state. *

Societate pentru arderea cadavre
lor s’a înfiinţat şi în ţara noastră. îşi are 
sediul în Budapesta. Prezident e profeso
rul universitar Dr. Kétly Károly. Statutele 
au fost stabilite şi vor fi înaintate guver 
nului spre aprobare.

*
Naţionalitatea evrească In reichs- 

rathul dela Viena se discută, cum ştim, 
asupra legii eloctorale. Deputatul Slraucher 
a propus în şedinţa de Marţi ca să fie 
ţinuţi în vedere Evreii la împărţirea man
datelor, aşa ca şi ei să’şi aibă reprezen
tanţii lor naţionali. De când formează şi 
Evreii naţionalitate separată??.

•

Conjuraţie. Poliţia din Italia a dat 
de urmele unei conjuraţii împotriva rege
lui. In spitalul temniţei din Turin a mu
rit în zilele trecute un rob, care pe patul 
de moarte a mărturisit, că e membru al 
unei bande anarhiste, care umblă să o- 
moare pe regele. Planul conjuraţilor era 
să-şi împlinească propusul la deschiderea 
expoziţiei internaţionale din Milan.

*

E de interes a atrage atenţiunea tu
turor pacienţilor de reumă şi podagră asu
pra renumitei alifii Zoltán, al cărei efect 
neîntrecut e dovedit prin mii de scrisori 
de mulţămită. Aşa d. e. majorul Laficsár, 
canonicul Iosif Zsendovici, dna Dr. Ioh. 
Wóg, Dr. Richnaszky, Fodor Gábor, ba- 
ronesa Stransky, contele Nyári, contele 
Keglevich, contele Aursperg, şi-au expri
mat mulţămită şi recunoşiinţa pentru acea
stă alifie eminentă, accentuând că ei cu 
ajutorul acesteia s’au mântuit de suferin
ţele de podagră şi reumă învechite. Sticla 
cu 2 cor. Se poate comanda din farmaciile 
B. Zoltán, Budapesta (V. Szabadságtér), 
şi I. Molnár, Sibiiu.

*
Vin bun de vânzare are preotul no

stru Cruceaţi Mărginean din Cenade (Szász 
Csanád) postă în loc. Vinul e din toamna 
anului 1904.

Foc. In comuna Ruda din comita
tul Hunedoarei a pustiit focul în Lunia 
trecută şepte case şi zece şuri încărcate 
cu bucate. Focul s’a iscat la şura lui 
Adam Novac, unde copii se jucaseră cu 
chibrite. Un vânt aprig ce sufla într’o 
clipă a dat pradă flăcărilor edificiile amin
tite. Locuitorii cei mai mulţi erau duşi 
la târg la Brad şi aşa n’a fost nime ca 
să scape barem ceva din ghiarăle focului. 

♦
Ce trebue să ştie fiecare damă?

In prima linie cum să-şi conserve frum- 
seţa pănă la adânci bătrâneţe, cum să-şi 
scutească obrazul contra influinţelor vân
tului şi soarelui, apoi şi cum sS delăture 
pistruii, petele de ficat, jubruţele, carii de 
piele şi alte necurăţenii, cari diformează

obrazul. Cel mai sigur mijloc este Crema 
Margit a lui Földes, scutită prin lege, care 
nu conţine nici mercuriu, nici plumb, şi 
care în câteva zile netezeşte creţele şi dă 
obrazului coloare fină şi trandafirie. Un 
borcan mare 2 cor., mic 1 cor. Se capătă 
la producent: Clemens Földes, farmacist 
în Arad, şi în alte farmacii.

,, A lb in a .“
Conziliul de administraţie al . Albinei“ 

va prezenta aduuării generale ordinare ce 
se va ţinea în 24 Martie n. c. următorul 
raport despre gestiunea acestui institut de 
credit şi economii din anul expirat:

Onorată adunare generală!
Relativ la gestiunea institutului no

stru în anul expirat ne luăm voie a ra
porta:

că, deşi încurcăturile politice, cari de 
ani de zile bântue patria noastră, impede- 
când orice activitate mai intensivă pe terenul 
industrial şi comercial, în anul expirat — 
s’au potenţat şi cu toate că atât cu pri- 
privire la escont, cât şi cu privire la îm
prumuturile hipotecare marele capital din 
capitală şi din străinătate ne concurează 
mai tare decât oricând, graţie cu deose
bire recoltei bune de care s’a bucurat clien
tela noastră principală — ţărănească — 
totuş ne-a succes a realiza un modest pro
gres în afacerile institutului.

Astfel:
Depunerile spre fructificare au cres

cut cu 711,000 cor.
Escontul de cambii cu 956,000 cor.
împrumuturile hipotecare cu 408,000 

coroane.
Creditele de cont curent cu 275,000 

coroane.
Scrisurile fonciare cu 354,000 cor., 

iar la profitul net avem un plus de 17,000 
cor. faţă de anul precedent.

Din direcţiune ies după ordinea ve- 
chimei domnii Dr. Liviu Leményi şi Ste
fan Stroia; deasemenea a expirat şi man
datul membrilor comitetului de suprave- 
ghiare.

Veţi binevoi deci la rândul său a 
alege în conziliul de administraţie doi 
şi în comitetul de supraveghiare cinci 
membri.

Aceste premise vă prezentăm tabloul 
comparativ al operaţiunilor principale:

Depunerile au fost cu 31 Decembre 
1905 6,633 în sumă de 13,833-376.85 cor , 
cu 710,751-01 cor. mai mult decât în anul 
precedent.

Escontul de cambii. Starea portofoliu 
lui cu finea anului 1906 e de 28,238 cambii 
în valoare de 9.503,998 84 cor. faţă de 
anul trecut mai mult cu 956,079 68 cor.

Credit personal ţărănesc. Starea cu 31 
Decembre 1905 11,479 obligaţii în suma 
de 1.680,933 40 cor. cu 3,695-10 cor. mai 
puţin decât în anul precedent.

împrumuturi hipotecare. Starea cu 31 
Decembre 1905 3,490 obligaţ. în suma de 
6,252-046 23 cor. o creştere de 407,877 25 
cor. faţă de anul precedent.

Aceste pretenziuni sunt asigurate 
prin hipotecă de un areal preste tot de 
115,787 jugere 370 stângini Q  în valoare 
de 23.739,283-52 cor.

Credite combinie cu acoperire h'potecară. 
Starea cu 31 Decembre 1905 881 împrum. 
de 1.833,260 cor. faţă de anul precedent 
o reducere de 35,419 cor.

Credite de Cont-curent cu finea anului 
1905 cu fost 2.603,740-82 cor. mai mult cu 
275,394-14 cor. faţă de anul precedent.

Împrumuturi pe efecte publice (lombard) 
la finea anului 1905 104 împrum. de 97,943 
cor. faţă de anul precedent mai mult cu 
33,644 coroane.

Scrisuri fondare cu 5%. Cu 31 De
cembre 1904 au fost în circulaţiuue în va
loare de 4.607,000 cor. Din acestea s’au 
sortat în cursul anului 1905 446,000 cor. 
Rămân prin urmare cu 31 Decemvrie 1905 
în circulaţiune 4.161,000 cor.

Scrisuri fondare cu 4%%. Cu 31 De
cemvrie 1904 au fost în circulaţiune cor. 
700,000. In cursul anului 1905 s’au mai 
emis 800,000 cor. La finea anului 1905 au 
fost 1.600,000 cor.

Mişcarea cassei. Intrate, la centrală 
33.589,976-43 cor., la sucursală 10.255,060-58 
cor., suma intratelor 43.845,037 01 coroane 
Eşite, la centrală 33.577,198-51 cor., la su
cursală 10-221,651-79 cor., suma eşitelor 
43.798,850-30 cor. Total 87.643 887-31 cor.

Revirementul în giro-conto al băncei 
austro-ungare a fost în anul expirat cor. 
25 603,682-51 revirementul prima-notei de 
55.411,954’19 cor. iar revirementul gene
ral de 387.225 631 72 cor.

Din bilanţul general al anului 1905 
rezultă că:

Suma activelor institutului este cu 
1.548,142 29 cor, iar suma venitului brut 
cu 83,378 89 cor. mai mare decât în anul 
premergător.

Subtrăgend din venitul brut al anu
lui de 1420,711-72 cor., totalul erogaţi 
unilor cu 1.158,70114 cor., rezultă un

profit net al anului de 262,010’58 cor., cu 
16.,538’74 cor. mai mare decât în anu 
precedent.

Fondul de penziuni al funcţionarilor, 
carele în cursul anului a avut erogaţiuni 
de 10,823’84 cor. de asemenea a crescut 
cu 30,292-65 coroane ajungând suma de 
486,398 65 coroane.

Distribuirea profitului net.
Relativ la distribuirea profitului net 

de 262.010 cor. 58 fileri ne luăm voe a vă 
face următoarea propunere:

I. Să se deâ acţionarilor dividenda 
de 5% provăzută în §. 62 din statute după 
capitalul social de 1,200.000 cor. 60.000 c.

II. Restul de 202.010 cor. 58 fileri 
să se împartă cum urmează: 1. 18% tan
tiemă statutară (§. b, c, d, e, /), membrilor 
direcţiunii, comitetului de supraveghiare 
şi funcţionarilor institutului 36.362 cor.
2. Remuneraţiune funcţionarilor fără drept 
de tautiemă şi servitorilor 2160 coroane.
3. Pentru scopuri de binefacere 14.000 oor.
4. Fondului de penziune al funcţionarilor
15.000 cor. 5. Supradividendă acţionarilor
108.000 cor. 6. Fondului special de rezervă 
restul de 26.488 cor. 58 fii., total 202.010 
cor. 58 fileri.

Primită această propunere: dividenda 
anului 1905 va fi tot ca în anul precedent 
de 28 cor. de acţie şi se poate ridioa ime
diat după adunarea generală.

Fondul special de rezerva va fi de 
138.798 cor. 80 fii.

Fondul de penziuni al funcţionarilor 
de 501.398 cor. 65 fii.

Terminând vă prezentăm raţiociniul 
cu toate conturile sale, rugându-vă, ca 
dupăce veţi fi ascultat şi raportul comite
tului de supraveghiare să binevoiţi:

1. a aproba bilanţul încheiat cu 31 
Decemvrie 1905 şi a dâ direcţiunii şi co
mitetului de supraveghiare absolutor pen
tru gestiunea lor pe anul expirat;

2. a primi propunerea noastră cu 
privire la distribuirea profitului net;

3. a distribui suma destinată pentru 
scopuri culturale şi de binefacere;

4. a fixă preţul marcelor de pre
zenţă pe anul curent;

5. a alege 2 membri în direcţiune cu 
mandat pe 6 ani;

6. a alege 5 membri în comitetul 
de supraveghiare cu mandat pe 3 ani.

Din şedinţa direcţiunii ţinută la 23 
Febr. 1906.
losif St. Şuluţu m. p. Cosma m. p.

p re z id e n t.  d irec t, eatec.

Raportul comitetului de supraveghiare.
Onorată adunare generală!

Subscrisul comitet avem onoare a 
raporta, că în decursul anului 1905 am 
revidat diferitele operaţiuni ale institutu
lui, — şi am aflat la toate ordine şi punc
tualitate deplină. — Cenzurând la finea 
anului 1905 conturile „bilanţ“ şi „profite 
şi perderi“ ale institutului de credit şi de 
economii „Albina“, — am aflat singurati
cele poziţii în consonanţă numerică cu 
cărţile principale şi cu extrasele din căr
ţile auxiliare.

Asemenea am scontrat efectele şi 
alte valori, şi le-am aflat în conzonanţă 
cu registrele institutului, — purtate exact.

Referitor la împărţirea profitului net 
de 262,010 58 K ne alăturăm propunerei 
direcţiunei, — şi o recomandăm spre pri
mire.

Vă rugăm în fine, — că aprobând 
bilanţul pro 1905, — să daţi atât direcţi
unei, cât şi comitetului subscris absolu
toriu pentru gestiunea lor pro 1905.

S i b i i u ,  24 Faur 1908.
Comitetului de supraveghiare:

Dr. Ilarion Puşcariu m. p. Mateiu Voi- 
leanu m. p. Nicolau Ivan m. p. loan Hen- 

teş m. p. Victor Fincu m. p.

E m ulzióm é
însemnează un amestec de uleu sau unsoare 
cu un lichid apătos. Laptele şi zmântâna sunt 
emulziuni naturale şi conţin grăsime de unt 
descompusă în cele mai fine picături, împăr
ţite regulat. In forma aceasta emulziunea lui 
Scott este o emulziune din cea mai bună un
soare de peşte medicinală din Norvegia me
stecată cu hipofosfiţi de var şi natron.

In toate cazurile unde folosirea unsoa- 
rei de peşte este necesară, merită emulziunei 
lui Scott să fie preferată, pentrucă nu numai 
este gustoasă, dar şi uşor de mistuit. Pes

carul cu batogul cel mare e semnul 
de garanţă al procedurei veritabile a 
lui Scott.

Î'lI şj Se capătă în  toate farm aciile. 
JfUU Cu provocare la foaia aceasta şi pe 
lângă trimiterea alor 75 fileri în maree po
ştale se expedează franco sticle de probă prin 

Dr EMIL BUDAI, „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV, Váezi uteza 34/50. 

Preţul sticlei originale: Cor. 2'o0
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C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti dela şcoalele poporale confesionale 
gr. or. române din parohiile mai jos numite, 
prin aceasta se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare a acestui 
concurs în „Telegraful Român“.

1. Gârbou, cu salariu anual de 600 
cor., dintre cari 200 cor. din repartiţie de 
pe popor şi 400 cor. din ajutor de stat. Cuar- 
tir în edificiul şcolar şi lemne de foc.

2. Gostila, cu salariu anual de 600 
cor., diDtre cari 350 cor. din repartiţie de 
pe popor şi 250 coroane din ajutor de stat. 
Cuartir, grădină de legumi şi lemne de foc.

3. Muncel cu Filia Fălcuşa, cu salariu 
de 600 cor., dintre cari 242 cor. din repar
tiţie de pe popor şi 358 cor. din ajutor de 
stat. Cuartir în edificiul şcolar şi lemne de 
foc. învăţătorul va fi ambulant.

Doritorii de a ocupă vre-unul din ace
ste posturi au a şi înainta rugările instruite 
conform legei în terminul deschis la subsem
natul oficiu protoprezbiteral şi a se prezentă 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în parohiile 
amintite spre a cântă la biserică şi a face cu - 
noştinţă cu poporul.

hotare. Postul din Gârbou este a se 
ocupă momentan, iar celelalte cu începutul 
anului şcolar 1906/7.

Dej, 14 Februarie 1906.
Oficiul protoprezbiteral al tractului gr. 

or. Dej, în couţelegere cu respectivele comi
tete parohiale.

Teodor Hermann
protoprezbiter.

Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul N icodem  M untean«  

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.

Nr. 208/1906 [64] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de succesiune din parohia Lepindea 
cu filia Cioş, din protoprezbiteratul Târnava, 
pe baza resoluţiunii Preaven. Conzistor arhi- 
diecezan din 20 Decembre a. tr. Nr. 12370 
Bis., prin aceasta se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Capelanul se bucură de toate venitele 
parohiale fasionate la coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat, şi va nrimi 
şi un ajutor din suma dela stat destinată 
pentru capelani.

Doritorii de a ocupă acest post au a şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigoare subsemnatului oficiu protoprezbite
ral (u. p. Küküllővár) în terminul arătat mai 
sus şi au a se prezentă înaintea alegătorilor 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a cântă, 
respective a celebră şi cuvântă

Cetatea de baltă, 6 Februarie 1906.
Oficiul protoprezbiteral gr. or al trac 

tului Târnava, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Kicolae Tudorán
protoprezbiter.

Pentru domnii preoţii
Dela Librăria arhidiecezană se

poate procura

CONDICĂ
b in e  c o m p a c ta tă  în p ie le  şi cu  

p ă re ţi  tari,
în care (conform circulariului consis
torial numérul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul ©#60 cur., +  porto postai 80 fii.

0 singură frecare cu

Săpunul Schicht
(săpun cu cerb ori cu cheie)

e ca si*doue frecări

(131) 1 5 -3 9

cu săpun obicinuit
Săpunul Schicht e cel mai hun şi mai eftin.

N O U ! N O U !

S o m a t o s e
£L"dId_e_

Mijloc tonic
producător de apetit

şiî n t ă r i t o r  d e  n e r v i .
(63 a) 2—26
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Deschidere _de magazin.
Am onoarea a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a onoratului public, că am 

deschis în piaţa mică nr. 3 (casele parohiale r.-cat.) un

magazin de coiifecţiiine pentru domni şi dame.
îmi permit a atrage atenţiunea onoratului public în mod deosebit asupra 

împrejurării, că hainele pentru bărbaţi şi băieţi cum şi costumele de copiii 
le am cumpărat numai dela cele mai mari firme de branşa aceasta, astfel că prin 
depozitul meu nou asortat mă aflu în poziţie de a mulţăml on. muşterii atât în 
ce priveşte calitatea cât şi croiala fiind cea mai nouă şi elegantă. Prin serviciu real 
şi preţuri uimitor de eftine mă voiu nizul a căştiga încrederea stimaţilor mei muşterii.

Fiecare amic al buzunarului propriu să nu întrelase, în cas că are 
trebuinţă de haine pentru domni şi băieţi sau costume de copii, a nu se convinge, 
că la mine se pot cumpără hainele cele mai moderne în calitate eminentă şi pe 
lângă preţuri deosebit de eftine. [49] 4—4

Invitând on. public de a mă onoră cu preţioasele sale vizite, semnez
cu toată stima

ZEL E L I A S
Sibiiu, piaţa mică nr, 3 (casele parohiale r.-cat.)

B a n c a  d e  a s i g u r a r e  
=  „ T R A N S I L V A N I A “U

Sibiiu, str. cisnâdiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată ia 1868.

Primeşte în condiţii favorabile

IW®"* asigurări contra focului şi esplosinnilor,
SÄ*“ asigurări de viaţă şi de rente viagere,

0  asigurări contra furtului prin spargere, 
asigurări de grindină, 
asigurări de accidente şi de sticlă.

Valori asigurate 1 0 5  milione corone. ■
•  •  • Despăgubiri prestate 7 miliőm* corone. • •  •  

[Fonduri de reservă şi garanţie 2 milióne corone.
Informaţiuni de la Direcţiune iu Sibiiu şi prin agenturile prin 

cipale din Arad, Bistriţa, Braşov şi Cluj, cum şl prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 19—52
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Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Vimişora-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum şi la repararea clopotelor stricate 
mai departe spre facerea de clopote armonióse, pe lângă garantă de mai mulţi ani 
în fie-care mărime, provézute eu adjustări de fier 
bătut, construite spre a întorce clopotele cu uşu- 
rinţă în ori-ce parte, îndată ce sunt bătute de o 
lăture, prin ceea ce sunt mântuite de a se strica.
Cu deosebire recomândă: (ii9) 28-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată. Aceste clo
pote au ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrare mai voluminosă de cât clopotele tur
nate după sistemul vecbiu, câte un clopot paten
tat de 327 kg., este egal în ton cu unul de 
461 kg. turnat după sistemul vecbiu. — Mai de
parte se recomândă pentru facerea de scaune de 
fier bătute, de sine státátóre, spre adjustarea 
clopotelor bătrâne cu corone de fier bătut, ca 
şi spre turnarea de tóce din metal. Se află clopote în greutate de 300 kg. şi mai jos. 

Preţ curanturi ilustrate se trimit la cerere g r a t u i t  şi franco.

t e . .

La esposiţia milenară din Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare
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Pentru pacienţii de stomach!
T uturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin ci n- 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu at 
’şi au contras bólé de stomach, p recum :

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de burueni al iui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămădui tőre, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorăză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi iufluinţăză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

P rin  întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Să nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u re r i  de 
cap , r îg ă e li , a r s u r i  în  stom ach , in flam aţii, am e ţe li cu v o m ări, cari la  pacienţi cu sufe
rin ţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

r n n c t i n a t i i l p  cu urmările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
w U i lO lI p C l ţ l l lu  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

plină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtbză prin  un scaun uşor m aterii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu  un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşureză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmeză nervi 
escitaţi şi creâză nouă voe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

V in u l de ierburi se află de vânzare în sticle f l .  1.50  şi fl. 2 .— la farmaciile din S ib iiu , 
T u n ifo r , Selişte , Ocna, S lim nic, Şeica-m are, N ocrich, A vrig , Tălm aciu , B o iţa , Oisnădie, Poplaca, 
G urarîu lu i, J in a , Poiana, M ercurea, C ălnic, L om an, P ianvl-de-sus, P etrifa leu , Sebeşul-săsesc, 
V in ţu l-de-jos, D aia , Spring , V ingard, Ohaba, B eşineu, M ih a lţ, Teiuş, B la j ,  Pănade, Ţ apu , M ediaş, 
B ir lje l, Sân-M ărtin , lbaşfa leu , B a sn a , A g n ita , Cincu-m are, B oholţ, F ăgăraş, B eclean , C âmpulung, 
R âm nic-V âlcea , C ud jir , Orăştie, D eva, H unedoara, H aţeg, L uncan i, P u j, Ohaba, Ponor, A lba - 
lu l ia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trim it 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale in tóté 
calităţile din Austro-Ungaria.

EKQE*“ Păziţi-ve de falsificării ‘'ţflQNB 
SS se câră anum it:

Finul de buruieni al lui gpţŞT Hubert IJllrieli. 0
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile  lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de viu 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [11] 19 —

Redactor responzabil Teodor V. Păeăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaae.


